

Előfizetési árak:

Egy évre . . . 6 frt — kr.
Fél évre . . . 3 frt — kr.
Negyed évre . . 1 frt 50 kr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kurczaparti-utca 31. szám.
hova a lap szellemi részét
illető közlemények, előfize-
tési pénzek is küldendők.

SZENTESI LAP

POLITIKAI ÉS VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

Hirdetések árát

valamint nyílt-terti közlemé-
nyeket kiadó-hivatalunk mé-
ret szerint ócsán számít.

Egyes példányok kaphatók:
nyomdánkban, Starki N. és
Untermyler E. könyvben
számunként 5 krért.
Kéziratok vissza tartatnak.

Megjelenik hetenként háromszor:
vasárnap, szerdán és pénteken
a kora reggeli órákban.

Szerkesztésért felelős:
SIMA FERENCZ.

Lapunk megrendelhető:
a kiadó-hivatalban és lapkihordóink útján,
kik az előfizetési pénzeket is felvehetik.

Kergés birkák.

Van a juhoknak egy sajátságos betegsége: a kerge-kór, mely az agyban egy hólyag alakjában fészkel. Ha az állat a bajt megkapta, elkezd állandóan körben forogni s ha zsinórral fához kötik, akkor is forog mindaddig, míg a zsinórt egészen föl nem tekerte a fára. Ha a zsinór elfogyott, akkor is forog, de már most a nyakát szorítja a fának, elakad a lélekzete és megfulad a szegény pára.

A pásztorok nagyon jól ismerik ezt a bajt, sőt gyógyítják is. Ha a birka elkezd körben forogni, nem kötik meg, féltvén őt az öngyilkosságtól, hanem hagyják kerengeni egy darab ideig. Bizonyos idő után elfogják, megtapogatják a koponyáját s a hol a csontok meglágyulása elárulja a baj fészket, a hólyagot, ott a bőrt és a csonthátyát fölmetszik, a csontot meglékeli, alóla a hólyagot kivesszik, mire az állat gyorsan kigyógyul a kerge-kórból; pár nap alatt a sebe is összesezor. Így operálják ezt a bajt a pásztorok.

Ha valaki egyszer felcsapott a 67-es kiegyezés hívének, úgy jár, mint a kergés birka. Elveszti ép érzékét az egyenes, a helyes ut iránt. Beteg lesz az agya és nem reagál a józanságra. Körben jár azon az uton, melyre e két szó van fölírva: dualizmus, 67-es kiegyezés s lenézi a maga beteges, birkafejével azokat, a kik azt állítják, hogy e körökön kívül is meg lehet élni, sőt biztosabban, mint a letaposott és lelegett körnek szűk korlátjában.

Az előhaladott 67-es kerge-kórnak csatlakozó jelei már is mutatkoznak egyes emberekben. Miniszterek, államférfiak, képviselők és hírlapírók esnek ebbe a betegségbe. Így például hazánk egyik jeles államférfia csak pár nap előtt fejezte ki azt a hős elhatározását, hogy inkább főbe lőné magát, semhogy az önálló vámterületről szóló törvényjavaslat mellett állást foglalna. Ez az ut tehát az öngyilkos kerge-birkát képviseli. Mert ha a körben forgás szabadságát az önálló vámterület gátolná, öngyilkos lenne, mint a fához kötött keringős juh.

Bárki bármit mondjon: beteges állapot az agyvelőnek ez a 67-es kerge-kór. Szeretném is megtapogatni és meglékélni egyik-másik nagyfejű kormányparti embernek koponyacsontjait, hogy vajjon a kerge-kórt jellemző csontlágyulás azon észlelhető-e? Vajjon a csont alatt az a bizonyos vizzel telt hólyag föltalálható-e?

Ezek a kergések úgy beszélnek hazánknak gazdasági függetlenségéről, mint a legnagyobb csapásról, mely bennünket érhet. Olvassátok csak el a pénzügyi bizottságban a Tisza Kálmán, Hegedűs Sándor és a Lukács László beszédeit. Főképp az utóbbinak

a beszéde. Azt állítja, hogy Magyarország tönkre megy, (!) ha az önálló vámterületet felállítják. Olyan okos állítás ez, mintha valaki azt mondaná, hogy a talajból kifogy a víz, ha a szivattyus kutakat és a szivattyút róla eltávolítják; hogy a szőlőtöke elpusztul, ha rajta phylloxera nem élőködik. Ilyen okos főnek Magyarországon méltó helye csak a miniszteri széken lehet.

Pártunk országgyűlési képviselőit azonban arra kérjük, hogy ne tágiítsanak, hanem szilárdul álljanak helyt a nemzet ügye mellett, bárhogy óbégatnak a kergések. Mert hazánkat most már csak a törvény letagadásával vagy meghamisításával lehet elfütni jogaitól.

Egyetlen ember elszántsága is adott fordulatot egy nép szabadságának. A svajczi szabadságharcban egy harcos összeölelte az ellenség lándzsait; tiz lándzsa furódott egyszerre a mellébe, de a támadott részen a svájciak megbontották az ellenség hadsorát és megverték az ellenséget.

Az olyan seregek, melynek elszánt katonái vannak, győznie kell. Kezdejétek meg tehát a legszentebb, legigazabb harcot isten és a magyar szabadság szent nevében!

A függetlenségi párt javaslata.

A függetlenségi és 48-as párt a vám- és bankügyek, valamint ezekkel összefüggő némely kérdések ideiglenes szabályozásáról szóló törvényjavaslatra vonatkozólag a következő határozati javaslatot nyújtotta be a képviselőházhoz:

A magyar államnak ezredéves multjában gyakorozó joga s egyuttal hazánk felvirágzásának és boldogulásának feltétele, hogy minden ügyét saját céljai s érdekei szerint, idegen befolyástól menten, önállóan és függetlenül intézze.

Államiságunk számos életbevágó tényezőjére nézve csorbította ezt az 1867: XII. törvénycikk.

De még ez a törvény is kikötötte saját fennállásának feltételül azt, hogy ő felsége többi országai és tartományjaiban teljes alkotmányosság legyen.

És hazánk gazdasági életét illetőleg még ez a törvény is fentartotta önrendelkezési jogunkat a jegybank-ügyre nézve, valamint arra az esetre, ha az ezen törvény szerint határozott időre kötendő vám- és kereskedelmi szövetség ugyanazon törvényben meghatározott módon létre nem jön.

A jelenleg fennálló ily szövetség tartama alatt pedig se újabb ily szövetség, se annak ideiglenes fentartása nem jöhetvén létre; 1897. december harminczegyedikén, a jelenleg fennálló vám- és kereskedelmi szövetség, a kormányjavaslatban említett törvények hatálya s ezzel hazánk területének ő felsége országai területével közös vámterületté egyesítése megszűnik.

Megszűnik Magyarország államisága érvényesülésének azon akadálya, amelyet gazdasági önállóságunk csorbítása, közvetett adóink fölötti szabad rendelkezésünk lekötése és Magyarország területének Ausztria területével közös vámterületté egyesítése vetett gazdasági erőnk kifejtésének és teljes mértékben való felvirágzásának útjában.

Ennek az akadálynak újabb föllállítását, vagy akár csak ideiglenes fentartását kizárja még az 1867. évi XII. törvénycikk is, mely ily helyzet beállása esetére, önrendelkezési jogunkra utalva, meg nem engedí, hogy gazdasági önállásunk újra föléledése után, ennek feladása végett újabb egyezkedés kezdessék és gazdasági életünk állapota idegen elhatározástól tétessék függővé.

A kormánynak tehát még az 1867. XII. törvénycikk alapján is elutasíthatlan kötelessége volt szem előtt tartani, hogy a jegybank-ügyre s a vám- és kereskedelmi szövetségre nézve, az e tárgyú törvények hatályának megszűntéig, egy szövetség újabb megkötésére, valamint ennek ideiglenes fentartására vonatkozólag az egyezkedés meghiusulhat.

Kötelessége volt ennél fogva, időben előkészíteni s előterjeszteni a hazánk önálló gazdasági életének berendezésére szükséges javaslatokat s egyszerűsített azokat a javaslatokat, amelyek a korábbi állapotról az önálló gazdasági létre való átmenetet, minden káros rázkódás ellen, biztosítani alkalmasak.

A kormány ezt elmulasztotta, kötelességét megszegte s az a javaslat, amelyet az elmulasztottak helyett benyújtott, sérti hazánk jogos érdekeit s a fennálló alkotmányt is.

Az általa benyújtott s a pénzügyi bizottság előterjesztett törvényjavaslat, az újra föléledt önrendelkezési jognak meghiusítására, a megszűnt káros, közös vámterületnek, vám- és kereskedelmi szövetségnek visszaállítására van irányozva.

E célra a meghiusult egyezkedések újra fölvételére és folytatására törekszik s e végre újabb négyhavi határidőt állapít meg.

Fenn akarja tartani a jövő év végéig a közös vámterületet, a vám- és kereskedelmi szövetséget s a megszűnt közös vámterületen, vám- és kereskedelmi szövetség alapuló viszonyokat, noha a provizórium Ausztriában a törvényes határidő alatt el nem fogadtatott.

Javaslatát a kormány az 1867-ik évi XII-ik törvénycikk 68-ik szakaszára alapítottan állítja és mégis Magyarország gazdasági életének szervezetét, jegybank-ügyét, kereskedelmét, iparát, mezőgazdaságát, közvetett adóit bizonytalanságnak teszi ki s idegen ország elhatározásától teszi függővé.

Sőt kész kitenni hazánkat annak, hogy érvényesekül fogadjon s hazánk sorsára döntőül fogadjon el idegen ország oly intézkedéseit, amelyek az 1867: XII. törvénycikk által kikötött teljes alkotmányosság föltételének semmiképen sem felelnek meg s amely intézkedések esetében az 1867: XII. törvénycikk a maga egészében is hatályát veszti.

Ezeknél fogva a Ház a vám- és bankügyek, valamint ezekkel összefüggő kérdések ideiglenes szabályozása iránt benyújtott törvényjavaslatot általánosságban, a részletes tárgyalás alapjául sem fogadja el.

Kimondja egyuttal, hogy 1898. január elsején megszűnven hazánk ő felsége többi országaival és tartományaival közös vámterületet képezni önálló és független gazdasági életünk fentartásához ragaszkodik; kész azonban ezen alapon a kölcsönös méltányosság szemelőtt tartásával — ő felsége többi országaival és tartományaival kereskedelmi szerződés iránt érintkezésbe lépni, ugyszintén fentartani, amennyiben időközben más megállapodás nem létesül, a külállamokkal kötött szerződéseket s a megállapítandó feltételek mellett meghosszabbítani egy évi időtartamra az osztrák-magyar bank szabadalmát.

Utasítatik a kormány, hogy ezen az alapon, a magyar állam önálló gazdasági életének berende-

zésére szükséges javaslatokat terjeszse elő minél előbb és minden esetre oly időben, hogy azok legkésőbb 1898. december 31-ig törvényné váljanak.

Terjeszse elő továbbá, haladéktalanul a korábbi állapotokról, az önálló gazdasági létre való átmenetelnek, — kellő s hazánk önállóságának és érdekének megfelelő — rendezésére szükséges javaslatokat.

Kapkodás a csávában.

Biz az nagy veszedelem, mikor a revolver visszafelé sül el; de az se valami kellemes mulatság, ha az ember a saját maga által készített csávába esik.

Ez lón pedig a sorsuk a mi tudós orvosainknak, akik összeesküdtek a közönség ellen és nagy képpel kiadták az ordért, hogy ahoz tartásuk magukat mindenkinek, akik a tudomány segítségével akarnak elhalálozni. Amire aztán a közönség azzal a tréfával felelt, hogy ő meg az utat adta ki az összeesküdt orvosoknak és nem veszi igénybe a drága tudományukat, hanem a két új orvoshoz: dr. Ádám Endréhez és dr. Molnár Alberthez fordul, akik nem árjegyzék szerint szolgáltatják a segítséget a szenvedőknek.

Ez már azonban sehogy se tetszik a „régik” doktoroknak; mert hiszen ők nem maguktól elriasztani, hanem csak egy kicsit megadóztatni akarták a közönséget; s ime, ez a nyakas nép nem hajlja igába a fejét.

Nosza, megindult hát a tanakodás az összeesküvők között, hogy mikép lehetne segíteni a bajon? Konziliumot ültek a tudós urak és kisütötték, hogy legcélszerűbb lenne valamiképp a két új orvost is népszerűtlenné tenni, hogy aztán a közönség arra a gondolatra jöjjön, hogy: „hiszen egyik tizenkilenc, a másik egy hiján húsz.”

Beküldték hát hozzánk is, a többi helyi lapoz is közlés végett a következő furfangos kis jelentést:

Országos orvosi szövetség. A vármegyei főorvos az országos orvosi szövetség elnökétől dr. Kétyi Károly egyetemi tanár urtól az iránt lett megkeresve, hogy a Csongrádmegyei orvosoknak, az országos szövetségbe való belépésért, illetve Csongrádmegyében főiskolavezetést alakítása tárgyában mozgalmat indítson. Ezen felhívásnak a főorvos megfelelvén, f. hó 9-én értekezletre hívta össze a helybeli összes orvosokat, mely értekezleten

megjelentek: dr. Ádám Endre, dr. Czukermann, dr. Eisler, dr. Götzl, dr. Lábos, dr. Mátéffy, dr. Molnár, dr. Pollák, dr. Reisz. A megjelentek egyhangulag elfogadták az országos orvosi szövetségbe, melynek főfeladata lesz, az orvosok és a közönség, valamint az orvosok egymás közötti viszonyát rendezni, belépni.

Ennek a cikkcskének az a titkos ten-deucziája, hogy a gyöngébbekkel elhitesse, hogy dr. Ádám Endre és dr. Molnár Albert is beléptek az orvosi szövetségbe. Az összeesküdt urak ugyanis arra számítanak, hogy nem mindenki veszi észre a különbséget, mely az országos orvosi szövetséget és a helybeli összeesküvés között van, s így végre átmege a köztudatba, hogy dr. Ádám Endre és dr. Molnár Albert is aláírta azt a bizonyos kartell, melyet oly méltó fölháborodással fogadott a közönség.

Azonban a szentesi nép nem olyan buta, hogy egy kis gyalog szemfényvesztéssel félre lehetne vezetni. Tudják itt, hogy az országos orvosi szövetség megint más. Különbözik pedig az sem igaz, hogy dr. Ádám Endre és dr. Molnár Albert belépnek az országos orvosi szövetségbe. Erre nézve maguk a nevezett orvosok a következő nyilatkozatban mondják el a tényállást:

Nyilatkozat.

A „Szentes és Vidéke” 100-ik számában „Vármegyei orvosi egyesület” cím alatt, azt mondja, hogy a szentesi orvosok egyhangulag hozott határozattal kimondták, miszerint az országos orvosi szövetségbe belépnek, mint „megalakult szövetségi fiók.” — Mi alólított szentesi új orvosok az országos orvosi szövetséget, mint a mely programjába az orvosi nyugdíj áldásos intézményének megalakítását is felvette, — e tekintetben nagyfontosságúnak mondtuk és tartjuk is, — mivel azonban egyéb pontjai a szövetségi ügyrendnek reánk szentesi orvosokra semmi szükségét sem képeznek, — sőt mivel a helyi díjazások megszabását az országos szövetség az egyes fiókokra bizza s a szentesi régibb orvosoknak már megis van férfias becsületszavuk szenteségével megpecsételt, megmásíthatatlan, örök időkre összealkotott díj-szabási ügyrendjök, mely egyezkedésnek természete s kimondott véleményük szerint azon módon fog illeszteni a szövetségi fiók paragrafusai közé, — mi alólított szentesi új orvosok, nevezett „ügyrend”-et a legeslegnagyobb mértékben

álltak a perronon. (Rózska olyan majestetikusán szép volt, sötétzöld kosztümjében, kezében egy remek gyöngyvirág csokorral) hát, hogy kezét szorít a két férfi, Eszterváry kissé megindult hangon kérdezi Tuszlajt:

— Mikor látunk ismét öreg?

Hát bizony, nem tudom, mikor kerülünk föl megint. (Bizony nem, mert csak egyszer lehet aratni egy évben, az ideá termés ára pedig már előre elment.) Hanem tudod mit? ha jobb mulatságod nem kínálkozik, nézz le hozzánk a tavaszszal, hisz olyan szép a tavasz felun, majd csak eltöltjük az időt valahogy, s melegen megrázza az ifju kezét.

— Ha nagysád is szívesen lát, s nem leszek terhőkre: — vámszol Eszterváry, — mialatt ajkaidhoz emeli a leány szürke keztyűs, kis kezét.

— Csak jöjjen, bár minálunk nem sok mulatsága lesz. Ez ugyan eléggé szárazon hangzik így leírva, de ha egy olyan bolondító mosoly kíséri, mint a hogy Rózska szép ajkai mosolyogtak hozzá, fölér egy téli szerelmi vallomással.

Az ifju ismét megcsókolja a kis kezét, s fölsegíti őket a kúpeha. Aztán csöngögtetnek, a mozdony nagyot sipol, s a vonat dübörögve, szuszogva tova repül velök.

A Boriska szép napjainak is vége szakadt, hogy haza kerültek. Szerencsére, rohamosan távozott az idő s többet volt kinn a kertben, mezőn, erdőn mint odabenn, a hol csak utjában volt apjának, néniének. Bár többnyire a konyhában húzta meg magát, a dada mellett. Pedig bizony tizenhat éves volt már, de azért az apja még mindig nem akart tudomást venni róla, hogy neki tulajdonképen két nagy lánya van. Csak a mikor levelet kapott Esztervárytól, a melyben azt írja, hogy pünkösdre lejön hozzájuk, esett gondolkodóba egy kicsit. Idegesen pödörgette deres bajszát, amin végtelen nézett kisebb leányán. Bizony, ezt már nem lehet gyermeknek mondani. De ebben a dada által varrt ruhákban sem jelenhet meg Eszterváry előtt. Addig tanakodtak Rózsával, míg megrendeltek Bo-

sérelmesnek ösmervén a nagyközönséggel szemben, valamint ahoz nem csatlakoztunk, úgy — a más módon, de ugyanazt a célzó egyesületbe sem lépünk be.

Ennyit szükségesnek tartottunk a netáni félre-értések elkerülése végett „szintén” közölni.

Szentes, 1897. decz. 16.

Dr. Molnár Albert s. k.

Bözödi Ádám Endre dr. s. k.

az összes gyógyító tudományok orvos-tudorai.

Hasztalan tehát minden kapkodás. A tisztelt összeesküvő urak benne maradnak az önmaguk által készített csávában. S ezt a mulatságot sem dr. Ádám Endre, sem dr. Molnár Albert nem osztja meg velük.

A postai csomagok

célszerű csomagolása, helyes címzése stb. tárgyában a budapesti posta és távírdáigazgatóság a következőkre figyelmezteti a közönséget!

1. Pénzt legcélszerűbb postautalvánnyal küldeni; küldhető azonban szabályszerűleg pecsételt levelben is, de más tárgyakat egybecsomagolni sem pénzt, sem ékszer nem szabad.

2. Csomagolásra faládácska, vesszőből font kosár, viaszos vagy tiszta közönséges vászon, kisebb értékű, csekélyebb súlyú tárgyaknál pedig legalább is többértékes csomagoló papir használandó.

Ujságpapír-, csukorpapírba csomagolt tárgyak postai szállításra nem fogadtatnak el.

Vászonba vagy papírba a csomagokat szoroson kell begöngyölni, göbnélküli zsineggel többszörösen és szoroson átkötni, a vége keresztezési pontokat pedig jó minőségű pecsétviaszal oly módon lepecsételni, hogy az egymásra fektetett vászon- vagy papírrétegek közti nyílásokon a tartalomhoz hozzáférni ne lehessen.

A pecsételéskor vésett pecsétnyomó használandó.

3. A címzésnél kiváló gond fordítandó a címzett vezeték és keresztnévnek, esetleges előnévnek vagy más megkülönböztető jelzésnek (pl. ifj., özvegy, idősb stb.) továbbá polgári állásának vagy foglalkozásának és lakhelyének pontos kitételére; a Budapestre és Bécsbe szóló küldemények címzírataiban ezenkívül a kerület, utca, házzám, emelet és ajtójelzés stb is kiteendő.

A rendeltetési hely (vármegye) és ha ott posta

riskának három comme il faut toilletet Monasteriytól.

Ünnep szombatjára várták a vendéget.

Boriskának megint igen boldog napjai voltak. Gyermekkori játszótársa, egyetlen barátja, Gábor haza jött az ünnepekre. Három-négy évvel idősebb mint ő, egy jómódu özvegyasszonynak egyetlen fia, itt lakik a szomszédban, az édes anyjával. Sok jó napot töltött együtt Boriskával. Az utóbbi években, az igaz, már csak vakáció alatt, mert a fia Pesten tanul, most már másodikéves jogász. Gyermekkoruk óta nagyon szerették egymást, s ez a szeretet velök nőtt, velök erősödött.

Hogy hazajött Gábor, együtt voltak most is mindig. Virágot, gombát szedtek az erdőn, s labdázta; akárcsak mint tíz esztendő előtt.

Ünnep hetében történt, hogy egy napon, Gábornak be kellett mennie a városba; az édes anyja küldte be valamért. Boriska egyedül ment ki az erdőre. Remek tavaszi nap volt. Úgy délután két óra felé járt az idő, a mikor kifáradva a gyönyörű virágzásokban, leült a gyeprre, s kitöltve kosarából, összegyűjtött kincsét, csokorba kötözte. Meleg is volt nagyon s hogy, hogy nem — már csak eláru-lom — Boriskának megvolt az a gyermekkori rossz szokása, hogy szeretett a zöld bársony pázsiton meztelb futkosni, hat most is levetette a cipőjét, miközben gyönyörködve szedte csokorokba az illatos kis fehér kelyheket.

Olyan egyes egyedül volt ott az erdő mélyén. Csakis méhuzmögés s madaral vegyült belé az édes, lúvós, csöndös, erdei magányba.

Jó ideje ülhetett már így, elmerülve munkájába, a mikor váratlanul megzavarta valaki.

— Jó napot kívánok!

Boriska, bár nem volt ideges, de azért erősen összeresztett, s hogy fölneztet, pirulva húzta be kis lábait, karton szoknyácskájá alá, az elegáns, szürke utiruhás, idegen ur előtt.

(Folyt. köv.)

A SZENTESI LAP TÁRCZÁJA.

Hamupipóke.

(Folytatás.)

Hát ezen a farsangon csakugyan akadt egy komoly udvarlója a szép Rózsának. Eszterváry Béla, fiatal képviselő. Gazdag, előkelő, uri ember. Addig nézett azokba a mélységes kék szemekbe, s addig húzta szupirozások alatt, a szép lánya rózsás kis fülbe annak a nótiáját, hogy:

Beszűnek a rózsánál hálójába...

míg maga is jóformán belekerült a Rózsánál hálójába.

A farsang rég elmúlt, a bőjti piknikek is vége felé jártak már, Tuszlajték még mindig Pesten voltak. Úgy látszik, hogy vártak valamire. Az a valami még később. Eszterváry még nem nyilatkozott. Pedig együtt volt nap-nap után a leánynyal, s mindenki úgy tekintette őket, mint akikből egy pár lesz. De hát semmi sem tart örökké; a Tuszlaj pénze is fogyatékán volt már (akarat mondani a hitelle, ami körülbelül egyre megy) s így egy szép napon, amikor ott reggeliztek hárman a Hungaria éttermében, előhozakodott véle az öreg, hogy haza mennek a hétéen. (Nini! Eszterváry mintha megdöbbsent volna egy kicsit.)

— Tudod barátom, nemsokára távozik oszt' olyankor az iyen magamszörű parasztnak otthon a helye, a gazdálkodásnál, — szól nagyképpüsködvé az öreg, mialatt egyikévdü nonchalancelal nyújtja oda utolsó százast a fizető pinczérnek, hogy fogja ki belőle a villásreggelit.

Eszterváry némán integet, s merőn bámulja az étterem plafondját, közbe lopva rá néz a leányra, a ki föláll az asztaltól, hogy távozzanak.

Nem tudom, politikából történt-e, vagy véletlenségből? de az tény, hogy az utolsó három nap alatt nem volt alkalma Esztervárynak Rózsával négyeseközött beszélni. Bucsuázakor azonban, hogy ott

nincs, úgy az utolsó posta pontos és olvasható feljegyzése különösen szükséges.

4. A címét magára a burkolatra kell írni, de ha ez nem lehetséges, nyí a cím fatabláscsára, bórdaóra, vagy erős lemezpapírra írandó.

Ezen czimratot erős zsinaggal, vagy dróttal tartósan a csomaghoz kell kötni. Papírlapokra irt címeket mindig egész terjedelmében kell a burkolatra felragasztani s ezenkívül a csomagokat zsinaggal úgy átkötni, hogy a zsinag keresztjezése a czimraton legyen.

Felelte kívánatos, hogy a feladó nevét és lakását, továbbá a czimrat összes adatait magában foglaló czédula a csomagban is elhelyeztessék, hogy azon esetre, ha a burkolaton lévő czimrat leesnek s elveszne, vagy pedig olvashatatlanná válnék, a bizottsági felbontás után a jelzett czédula alapján a csomagot mégis kézbesíteni lehessen.

Ezen óvintézkedést a t. közönség különös figyelmébe ajánlom mert ezzel a faladott csomagok kézbesítését minden körülmények közt biztosítja.

Kívánatos továbbá, hogy a feladó nevét és lakását a csomagban lévő czimrat felső részén is kitüntesse.

5. A csomagok tartalma úgy a czimraton, mint a szállító levélen is szabatosan és részletesen jelzendő; a Budapestre és Bécsbe szülő csomagokon és szállítóleveleken pedig, ha azok élelmi szereket, vagy fogyasztási adó alá eső tárgyakat tartalmaznak, azok mennyiségének tüzetes kiírása is szükséges (pl. egy drb hurka 2 kiló, egy drb szalona 1 és fél kiló, egy drb pulyka 2 és fél kiló, 2 liter bor stb.) A tartalom ily részletes megjelölése a fogyasztási adó kivétele szempontjából szükséges és a gyors kézbesítést lényegesen előmozdítja.

A csomagolás tartós volta, valamint a czimzés pontossága kiválóan azért fontos, mert a czimzés hiányos csomagolás, valamint a helytelen és hiányos czimzés következményeirel egyrészt a posta nem szavatol, másrészt pedig a hiányos csomagolás folytán a csomagok utközben könnyen megsérülhetnek, illetve a hiányos czimzés miatt azok vagy általában nem, vagy csak késedelemmel kézbesíthetők.

Helyi és vegyes hírek.

— **Reform. főgondnok és presbiter választás.** Újabb figyelmetlenség a reform. egyház tagjait, hogy a főgondnok és presbiter választás ügyében vasárnap lesznek a tizedenkénti értekezletek a következő helyeken és időben: Az első tized: délelőtt 10 órakor az első 48-as körhelyiségében (Kóhn Gábor-féle ház) a második tized: délelőtt 11 órakor a Körtvélyesi Sándor iskolájában; a harmadik tized: délután 2 órakor a második 48-as kör helyiségében és a negyedik tized: délután 3 órakor a kiséri reform. iskolában.

— **Buta hazugság.** A mezei munkások és munkaadók jogviszonyainak szabályozásáról szóló törvényjavaslat tárgyalása óta egyre halljuk a piaczi beszédet, hogy Sima Ferenc a nemzetközi szocializmus apostolának csapott föl. Nem tartottuk érdeemesnek reflektálni ez ostoba szószátyárságra; kapták hát magukat a jó pákuliczok, belevittek a dolgot a sajtójukba, s a vármegye félhivatalos lapja útján immár hangosan kürtölik, hogy Sima a munkásokat lázítja a gazda osztály ellen, s szövekezett a nemzetközi szocialistákkal a magyar gazda és a magyar nemzeti vagyon ellen. Most már tehát csakugyan nincs egyéb hátra, csak az, hogy a pénzért hazudó félhivatalos megírja legközelebb azt a szenzációs hírt, hogy Sima üres óráiban tyukokat lop, a tél folyamára betörő bandát szervezett, tavasszal pedig gyújtogatni, rabolni és gyilkolni fog. Amennyire mi ismerjük a félhivatalos lap virtusát, egyáltalában nem tartjuk kizártnak, hogy ezeket a csekély butaságokat és apró hazugságokat még olvasni fogjuk becses hasábjain.

— **Vizsgálat az adópénztárnok ellen.** Szürszabó Nagy Kálmán városi adópénztárnok november 15-en megselekedte azt a trefát, hogy del-

után félnégy órakor beszüntette az adószedést s elutasította a fizetni akaró feleket; amiből ez utóbbiakra érzékeny kár háramlott, mert másnap már kamatot kellett fizetniük attól az összegtől, melyet előző napon a pénztárnok szívességéből a legjobb akarat mellett sem fizethettek be. E miatt a károsult felek panaszára a pénzügyigazgatóság Szürszabó Nagy Kálmán adópénztárnok ellen elrendelte a vizsgálatot. Csak arra vagyunk most már kíváncsiak, hogy a „pártatlan és gyors közigazgatás” ezt a pénzügyigazgatósági rendeletet hány esztendő alatt lesz szives végrehajtani?

— **Jótekonyság.** A minap már jelentettük, hogy a helybeli jótekonyság-egylet a tél folyamán pénzbeli segélyt fog kiosztani a szűkölködők között. Mint értesülünk, az egylet e-en nemes emberbaráti célját megvalósította, már sok szegényt részesített segélyben. Így például a szegénysorsu tanyai iskolás gyermekek felruházására 50 koronát adományozott. Minthogy a segélyzésre szánt összeg még kimerítve nincs, figyelmetlenség a szűkölködőket, hogy segély iránti kéréssel forduljanak Nagy Ferencné urnó — egyleti alelnököz, vagy Molecz Lajos ügyvédjelölt, egyleti titkárhoz.

— **Rabbi választás.** A szentesi izr. hitközségnek végre ismét van rabbija. Vasárnap volt a választás, melynek eredménye az, hogy izr. polgártársaink egyhangulag megválasztották rabbijuknak eddigi hitközségkud, dr. Hoffer Armin. A köztisztviselőben álló rabbi állását hazaszerelethez és valóságosságra buzdító beszéddel azonnal elfoglalta. Gratulálunk a szerencsés választáshoz az izr. hitközségnek.

— **Műkedvelői előadás.** A katolikus kör karácsonynapján a megyeház nagytermében műkedvelői előadást rendez, mely alkalommal Nók az alkonyban című színdarabot fogják előadni. Ha felemlítjük, hogy a rendezést Praznovszki Zsigmond, a darab előadását pedig Hufnagel Mariska, Radimezyk Luiza, Bugyi Jolánka, Lazar Antonia kisasszonyok, Bugyi Antal, Bugyi Ferencz, Bugyi Károly, Nagy Sándor, Praznovszky Mihály, Praznovszky Zsigmond, Papp Ferencz és Világi István urak vállalták magukra, akkor szükségletlenek tartjuk bővebben magyarázni, hogy a műpartoló közönség egy élvezetes estében fog részesülni. Mint halljuk a színmű előadást a katolikus körhelyiségben rendezendő bankett fogja követni.

— **Csalás a sorajegyekkel.** Valami Kocsis Alajos nevű egyen egy hónappal ezelőtt beállított Kanfi Horváth Sándor felsőpárti lakos házához, a hol megvételre kínál egy budapesti bankár által kibocsajtott sorsjegy eladási hirdetőnyit, mint valódi és nyerő sorsjegyet. Kanfi járatlan lévén az e féle dologban, lepre ment és azt az értéktelen nyomtatványt, mint valódi sorsjegyet 2 forintot megvette. — Par het múlva Kocsis Alajos azzal az örvendétes hírral állított be Kanfi H. Sándorhoz, hogy a megvett sorsjeggyel 20,000 forintot nyert, azonban a nyereséjnyit mindaddig nem adták ki, a míg 7 forint állam adót az ő kezéhez le nem fizet. Kanfi megörült a varadán szerencsének és így minden habozás nélkül átadott Kocsisnak 7 forintot. Több nap teit el, de a varva-vart 20,000 forintostekával Kanfi senki meg nem kiadta. A napokban tudomására jött, hogy biz' ő semmit nem nyert, hanem elvesztette azt a 9 forintot is, a mit Kocsisnak az állítólagos sorsjegyekert ki fizetett. — Kanfi nem olyan ember, a ki 9 frotot a sarba dobhasson és így Kocsis Alajos ellen csalás miatt a bűnvádi feljelentést is megette. Ezen alkalomból óva intünk mindenkit, hogy ezen sorsjegyzedőigőnek hitelt adjon, aki különben is tudomásunk szerint hasonló tetteitri huzamosabb időig szavta a börtön levegőjét.

— **A drágalatos unoka.** Tólas Kis István panaszát emelt hogy ő unokája a 17 éves Kis Ferencz megverte. A rossz eressű sunancznak a büntető hatóság fogja megmagyarázni, hogy a korcsmába való járason és a nagy apa megverésen kívül vannak erkölcsös csülekedetek is.

— **Megesipett kártyások.** Czeiger Abraham korcsmaüzletében Pujai Janost és társait akkor lepte meg a rendőrség, mikor a legjobb szívvvel öngyújtott kártyán egymástól a pénzt elnyerni. A kártyát és az asztalon talált pénzt a rendőrség elkobozta, az ügyet pedig a járásbírószághoz átfette.

— **Megszűnt jóság-betegség.** Legutóbbi számunkban újságoltuk, hogy Mindszenten a száj és körömfajás járvány felépett. Ez a hírünk azonban, teljes információ alapján, mert Mindszenten az emittet betegség már az ottani jóságártó közönség szerencséjére megszűnt s a zarlat fel is oldott.

— **Gyilkos vándorlegény.** Újvidékről írják Sarkady Fülöp also-elefanti betegség vándorlegény becsesn haradt egy ismeretlen nővel a terini országúton. Bandukolásukban később valamin összevesstek és Sarkadyt annyira elfogta a düh, hogy ébrántotta megöltöt. A revolvert és a szerencsetlen nőt lelőtte, a gyilkos az után futni kezdett, de a csendőrök, akik üldözésre szöttek, csakhamar utólérték.

— **Öngyilkos család.** Magyar Szent-Mihály torontálmezej községben egy egész család borzalmas tragédiájáról beszélnek. Zónay Jánosú gazdát,

feleségét és két leányát már két napja nem látták a szomszédok, akik végre jelentést tettek a dologról a csendőrségnek. A csendőrök erre a szomszédtság kíséretében elmentek Zónayék lakására és feltörték a bezárt ajtót. Az első szoba üres volt, a másodikban, a vendégszobában, amelyből a csendőrök belépésekor erős kámfor és ammóniakiszag csapódott ki, ott feküdt Zónay, a felesége, két leánya és az egyik leány szeretője eszméletlenül. Zónay már meghalt, a többit előszakkal bár, de életre keltették. A vizsgálat folyik.

— **A tébolyház szökevénye.** Nemrég szökött meg Kajos István kovácslegény az őrlétek házából. Lopás miatt be akarták csukni és ekkor őrléteget szimulálta, tehát a tébolyodottak házába vitték. Szökése óta Ujpesten csavargott, ahol nem tudtak ráakadni. Most végre a rákospalotai határban egy őt rendőrből álló őrzőpat celsipite. Kajos látva, hogy nem menekülhet, revolvert rántott és azt kétszer egymásután a rendőrökre sötötte. Mind a két lövés talált. Az egyik lövés Aszomics György rendőrt a fülén érte, másik pedig Sásky Gábor rendőr térébe furodott, s azt szétronscolta. A másik három rendőr erre a lövöldöző betörőre vetette magát s rövid tusa után ártalmatlanná tette, beszállította az ujpesti kapitányság börtönébe. Amint megmottózták, zsepeiben meg három revolvert találtak, ami azt bizonyítja, hogy alaposan el volt készítve arra, hogy mindenkit lelő, aki őt el akarná fogni. A két sebesült rendőrt, akinek állapota szerencsére nem életveszélyes, beszállították a rendőrségi kórházba.

— **Lövés a színházban.** A szyrakuzai színházban megdöbentő féltékenységi drámának volt tanuja a közönség, mely az opera előadásra a színházba jött. Salvatore zenekari igazgató ugyanis a zenekarból előadás közben rálőtt Rossellj Olga énekesnőre, akit a golyó arcon talált. Aztán maga ellen fordította fegyverét és súlyosan megsebesítette magát. Tettét féltékenységből követte el.

— **Eltolják a Dréher-palotát!** Budapestten a Kossuth Lajos utca kiszélesítése miatt a Dréher palotát legszebb részén a főhomlokzatot megcsonkítják és mintegy nyolcz méternyit levágnak belőle. E rombolás megakadályozására Francsek Imre építészernök, a közmunkatanács főmérnöke Zerovics Kornél miniszteri főmérnök emelőgépek és vashengerek segítségével egyszerűen hátra akarja tolni a Dréher-palotát úgy, amint az most már Amerikában naprenden van. Kiszámították, hogy a ropant épület súlya 21 ezer tonna, amely azonban nem oly nagy teher, hogy az amerikai gépekkel meg nem lehetne mozdtítani. Tekintettel arra, hogy a palota szilárd építmény s falai vaspántokkal úgy egybe vannak kötve, akárcsak egy vasszerkezetű ház, a tervezők azt gondolták, hogy az épület hátrahatolása sikerülni fog. Az amerikai gépekből már mintákat rendeltek s a nagyszabású tervvel, foglalkozni fog a közmunkatanács. A mérnöki körök biznak a terv kivihetőségében s így a palota hátrahatolása már a legközelebbi jövőben meg fog történni.

— **Méregkeverő banda.** A hónommai járásban fekvő Cseténye községben egy méregkeverő asszonybandának jöttek a nyomára. Öv. Szolaj Andrasnének ugyanis gyermeke született, de a csecsemő csakhamar elűnt. Titkos feljelentésre a mezőberezsi ösenedőrség letartóztatta a bűnös asszonyt, a ki eleinte mindent tagadott, de később bevallotta, hogy magzatát egy csebinyei asszonytól kapott szerencsén-méreggel ölte meg; sőt hosszas vallatás után ösntén beismerte, hogy a faluban egy méregkeverő asszonybanda garázdálkodik, mely jó pénzért a titolt szerelmi viszonyok magzatait elpusztítja. A hónommai kir. járásbírószágh kiküldötte két orvosai megjelent a helyszínen, s a gyermekgyilkos asszony vallomása alapján több asszonyt letartóztatt és bekísértette a hónommai kir. járásbírószágh börtönébe. Öv. Szolajné fiúcsesemőjét az általa megjelölt helyen találták meg. A nyomozást nagy eréllyel folytatják.

— **Az orosz nagyherceg és a magyar nőt.** Nikolajevics Miklos nagyherceg minden évben ellátogat Magyarországra, hogy részt vegyen, Palavicziny örögről által pusztaszeri börtönök rendezett vadászaton. Az idei vadászatok befejezése után áthozatták Szegedről Kukacz cigányprimas bandáját és annak hallgató, szomorú nőtől mellett tanulta meg az orosz nagyherceget, hogy mit jelent nálunk ez a mendás: siva vagd a magyar. Mikor aztán vege szakadt a nótásnak, egy darab, ropogós ezressel jutalmazta meg a primast a nagyherceg. De nem elegendett még ennyi élvezettel, hanem megrendelte a „Zug a vihar”, „Daru madar” stb. nóták szerzőjének. Dankó Pistának valamennyi megjelent nótáját is.

— **Jelenet a rendőrszobában.** Pozsonyból írják: A napokban Fock inspektorás rendőrtisztviselő szobájában föltűnő szépségű, fiatal asszony jelent meg 9 éves fiúcskájával. Azt panaszolta, hogy férjétől, Szerenka Antaltól fél év óta elváltan él, s most gyermekeivel együtt hajléktalan és éhezik. A szép asszonyt azért látte el a férje, mert egy katonatiszt-

fel házaságtörést követett el. A menyecske ekkor Bécsben lévő szüleiből ment s mindent elkövetett, hogy férjét kibékítse, aki azonban semmit sem akart róla tudni. A rendőrtisztviselő magához hívatta a férjet aki ott is kijelentette, hogy nem békül ki. Az erre kifojdótt heves szóváltást egyszerre lövés zaja akasztotta meg. Az asszony lőtt a zsebéből kirántott revolverrel, de szerencsére senkit sem talált. A szerencsétlen, felizgatott asszonyt azonnal letartóztatták s a törvényszéknek akarták átadni, mert férje azzal vádolta, hogy ő rá emelte a revolvert. Másnap reggel azonban mást gondolhatott a férj, mert ismét megjelent a rendőrszobában és visszavonta a papaszát, azt mondván, hogy a felesége magamagát akarta megölni.

— **Egy rendőr-kapitány büntgye.** Néhány év előtt veszedelmes csalóbándát tett ártalmatlanná az Avidéken a csendőrség. A banda hamis bankjegyekkel kereskedett s azzal a mesével, hogy egyszeres jó pénzért husz és harminczszoros hamis bankjegyet ad fonta be a könnyen hívó szerb és oláh köznépet. A banda láthatatlan feje egy elzúllott szerbiai vezérkari tiszt volt, aki törzskarát csupa kipróbált bankóhamisítókából verbuválta. Mikor azután az egész közkereseti társaság huokra került, az egyik vezérferfi névszerint Andreovics Joszim, azt a meglepő vallomást tette a csendőrség és a vizsgálóbíró előtt, hogy Bücher László verseczi rendőrkapitány szintén czinkosuk volt, mert ő hűségesen megosztotta vele keresményét, mely szívességéért salvus conductust élvezett Büchert egyesítendei vizsgálati fogság után, a fehértemplomi királyi törvényszék másfélévi börtönrre ítélte. A temesvári királyi ítélőtábla azonban vádlottat az ellene emelt vád és következményeinek torhe alól fölmentette. A királyi Kuria Némányi József bíró előadása alapján, a tábla ítéletét hagyta helyben.

— **A csavargó halála.** Faddi Ferenc csavargó, munkakerülő vándorlegény volt, aki faluról-falura, korcsmáról-korcsmára járt, soha szerszámhoz nem nyúlt csak úgy, ahogy éppen került, eldegélte a vilá.át. Vándorlása közepette aminap Bezdánba érkezett. A korcsmába vetette magát s mikor már részeg volt, elindult szállást keresni.

Valahol egy istállóra akadt befeküdt a jó puha, meleg alomba és elaludt. Elszaka kigyulladt az istálló és a vándorló legény mély álmában benne égett. Senki sem látta, hogy a korcsmából merre tűnt, csak megszenesedett testére akadtak reggel.

Inasnak

személyes szolgálatomra keresek egy 12—14 éves értelmes, irástudó fiút. Jelentkezhetik mindennap a déli órákban lakásomon: Kis-piacz, Varga Imre háza.

Dr. Adám Endre.

Hirdetmény.

Szentes város tulajdonát képező tisztai kikötő és rakpart díjzedésének joga 1898. évi január hó 1-től 1900. évi december hó 31-éig terjedő 3 évi időtartamra; f. évi december 18-án délelőtt 9 órakor a városi tanácssteremben tartandó nyilvános árverésen haszonbérbe ki fog adatni.

Az árverés alkalmával 65 frt báratpénz készpénzben, vagy ovadékképes értékpapírban teendő le.

Az árverési egyéb feltételek alulirotnál betekinttetők.

Szentes, 1897. évi december hó 11.

3—3

Novobáczky Győző,
gazd. tanácsnok

Gabona-pálinka mérés!

Alulirott értesitem a közönséget, hogy Kalpagos Szabó Bálint urnak felsőpárti 12. számú házában, saját gabonáimból főzött, kitűnő minőségű

gabona-pálinkát

méretek ki kis és nagy mértékben, s azt a tisztelt közönség figyelmébe ajánlom.

Tisztelettel:

Vecseri Lajos.

Lakása: I. t. 549. sz. a. 3—1

Hirdetés.

Alulirott házában Dr. Purjesz János ügyvéd ur által 6 éven át irodának használt 2 külön bejáratu, csinosan berendezett utcazi szobák új évtől kezdve kiadók.

2—3

Welsz Bernát.

Köhögés,

légszűhurut, gomorkathakis, tüdőbaj, Asthma elnyálkásodás, hányinger, szamárhurut, Tuberkulózis, leggyorsabban gyógyítható. Előkelő orvosi tekintélyek által ajánlva.

Szent-György thea, hurut elleni por, 24 óra alatt javulás tapasztalható; 2 csomagnál kevesebb nem adatik. — Postai ajánlással 20 kr.ál több. 1 doboz 50 kr. St. Georgs-Apotheke, Wien, V./2 Wimmergasse 33.

13

Jutányos árak!

SZENTESI ELSŐ KÖNYVNYOMDA RÉSZVÉNYTÁRSASÁG Szentesen, Kurczapartí-utca 31. sz.

Elvállaljuk:

Diszes számlák, jegyzékek és tudósító-levelek;

DISZES MEGHIVÓK ÉS TÁNCZRENDEK;

DIVATOS ELJEGYZÉSI ÉS ES-KETÉSI KÁRTYÁK;

ETLAPOK;

KÖZSÉGI és VÁROSI HIVATALOS NYOMTATVÁNYOK;

ARJEGYZÉKEK;

Czim-, asztali és névjegyek;

Mindennemű és színű falragaszok;

Diszes kivitelű gyászlapok elkészítését.

Harmincz év óta fennálló s a mai kor igényeinek minden tekintetben megfeleléssel, gyors-sajtóval ellátott és újoman berendezett

KÖNYVNYOMDÁNKAT

melyben minden e szakmába vágó munkák a legutányosabb áron, csinos kivitelben, gyorsan és pontosan készíttetnek el, — ajánljuk a n. é. közönség párt-fogásába.

Tisztelettel:

Szentesi első könyvnyomda részvénytársaság.

Elvállaljuk:

MINDENMŰ
Tablás kimutatások;

Takarékpénztári mérlegek;

Időszaki és folyóiratok;

HIRLAPOK ÉS MŰVEK;

Diszes kivitelű szalag-aranyozások;

IPAR ÉS KERESKEDELMI KÖR-LEVELEK csinosan kiállítva;

MINDENMŰ IRODAI és ÜGYVÉDI nyomtatványok;

LEVÉLPAPIROK és

BORITÉKOKNAK czégy nyomással készítését.

Szép kivitel!

A SZENTESI LAP

szerkesztősége és kiadóhivatala, hol kéziratok elfogadtnak s az előfizetési pénzek felvételnek.

Pontosság!